

IONESCU T., *ISTORIA GÎNDIRII ECONOMICE DIN ROMÂNIA (1900-1944)*, Editura Economică, 376 p., București, 1996

În actuala perioadă de tranziție din țara noastră, o carte despre principalele doctrine economice din România se cerea scrisă atât din rațiuni teoretice, cât și practic-economice. O astfel de analiză pertinentă a teoriilor și doctrinelor economice se impune, căci timp de circa o jumătate de secol s-a întrerupt orice posibilitate logică de repunere în circulație a acestora, venită din partea dictaturilor instaurate în România (începând cu anul 1938) și atingând punctul culminant în timpul dictaturii comuniste.

În contextul arătat, cartea d-lui prof. Toader Ionescu, de la Catedra de Economie a Universității clujene, acoperă o mare nevoie simțită în viața social-economică a perioadei pe care o traversăm.

Cartea este structurată în 6 mari părți: I. O teorie cu semnificații istorice: gândirea economică socialistă din România (1870-1921), II. Teorii despre solidarismul social-economic cu circulație în România interbelică, III. Doctrina economică liberală și neoliberală din România, IV. Doctrina economică a țărănismului, V. Gândirea economică cooperatistă din perioada 1900-1944, VI. O teorie infirmată de istorie: gândirea economică marxistă din România interbelică.

Fiecare parte izvorăște dintr-o cunoaștere aprofundată a bibliografiei referitoare la teoriile și doctrinele economice din România. Sunt reliefate realizările și minusurile acestora, insistându-se asupra personalităților care au dat viață acestor doctrine și teorii economice - fără să se evite prezentarea unor dispute analizate critic.

Cartea recenzată cuprinde și o ÎNCHEIERE (p. 358 - 364), în care autorul face o pertinentă și lucidă paralelă între tranziția economică din România de după 1918 și, respectiv, actuala perioadă inaugurată în decembrie 1989. Pe bună dreptate, autorul conchide că factorii de decizie "vor fi obligați să ia în seamă și realitățile existente actualmente în țara noastră, să privească și la realitățile generale ale sfârșitului de mileniu, să privească tendințele ce se conturează pentru viitor. Noua societate nu va putea fi decât o societate democratică, cu posibilități de exprimare a democrației și de protecție socială mult mai dezvoltate decât în perioada interbelică..."

Tabloul sintetic și cuprinzător pe care-l oferă cartea elaborată de prof. Ionescu este o încoronare a preocupărilor anterioare ale D-sale de a scoate la lumină părți mai mult sau mai puțin cuprinzătoare din gândirea economică românească (T. Ionescu: *Ideea unității naționale reflectată în gândirea economică din Transilvania (1848-1918)*, Editura Științifică și Enciclopedică, București 1983, T. Ionescu și colab.: *Studii de istorie a economiei și gândirii economice românești*, Editura Dacia, Cluj-Napoca 1985 ș.a.). Pe de altă parte, această carte înseamnă o nouă acumulare calitativă în literatura de profil, o continuare a unor preocupări izbândite cu multe decenii în urmă de înaintași ai gândirii economice românești (I. G. Duca: *Doctrina liberală*, Editura Cultura națională, București 1925, D. B. Ionescu:

Istoria doctrinelor economice, Sibiu, 1941 etc. etc.)

Cartea profesorului Teodor Ionescu "Istoria gândirii economice din România", prin conținutul ei bogat și analitic, se impune ca o sinteză a gândirii economice românești din perioada 1900-1944 - fiind o lucrare de aleasă ținută academică în șirul de cărți apărute în ultimii ani în prestigioasa "Editură Economică" din București.

Dacina Crina Petrescu

**TEODOR CHINDEA, CONTRIBUȚII LA ISTORIA
ROMÂNILOR DIN GIURGEUL-CIUCULUI,
Editura Brăduț, Târgu Mureș, 1995**

La Editura Brăduț din Târgu Mureș, a văzut lumina tiparului ediția a II-a, revăzută și adăugită, sub îngrijirea profesorului Mihai Suci, a lucrării "Contribuții la istoria românilor din Giurgeul-Ciucului" de Teodor Chindea, volum apărut în anul 1930 la Tipografia Koman din Gheorgheni.

Editorul a considerat oportună inserarea în cuprinsul noii ediții a unui medalion consacrat vieții și activității multiple a dascălului-cărturar Teodor Chindea, a unui argument al cunoscutului istoric și arhivist dr. Ioan Ranca din Târgu Mureș și a unui gând-evocare (Bădița Todirică) creionat cu multă culoare... afectivă de către fratele autorului, juristul Dumitru Chindea.

Lucrarea prezintă așezarea geografică a Giurgeului și originea numelui său, populația și legăturile Giurgeului cu Moldova până la Unirea cea Mare și procesul de maghiarizare la care au fost supuși românii de-a lungul timpului.

Un loc important în lucrare îl ocupă problemele legate de vechimea elementului românesc în Bazinul Giurgeului, densitatea populației românești în această zonă în diferite momente ale istoriei.

Sunt prezentate relațiile Ardealului cu Moldova în timpul lui Petru Rareș, Vasile Lupu și Rakoczi II și mai cu seamă a lui Mihai Viteazul. Sunt evidențiate și explicate mișcările migratorii ale populației, de o parte și de alta a munților Carpați.

Procesul de asimilare al românilor, pe baza politicii oficiale a guvernelor care s-au succedat până la 1 decembrie 1918 este bine și competent reflectat în cartea dascălului cărturar Teodor Chindea.

Lucrarea lui T. Chindea, a cărei reeditare trebuie apreciată ca un lăudabil fapt de cultură se încheie cu câteva gânduri și soluții pentru salvarea elementului românesc care pot fi concentrate în cuvintele lui Andrei Mureșeanu și azi: "Stai neclintit la postul pe care va chemat soarta, nu așteptați de la nimeni nici mulțumire nici recunoștință, ci în bine și-n rău, în pace și în război, țineți sus și tare stegul mântuirii poporului nostru".

Constantin Costea